

**«Издавна почивают там / Угодника святые мощи» (А.С. Пушкин)**

*Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев*

(Пс.67,36)

Велика ты, Россия - матушка! Неизречена красотами духовными, крепка верой праведной, славна сынами Божьими - светочами Православия! Святая ты, Матушка Русь!

Во все времена, соединяя земную и Небесную Церковь, печальники земли российской: князья, святители, преподобные, юродивые, миряне и жены, молятся и покровительствуют нам. *«Святые... как граждане небесные служат Богу среди земнородных. В неутомимой борьбе преодолевают они плотские похоти, и свое тело, по воле Господа, делают сосудом святыни. Душевные силы они направляют к духовным созерцаниям и становятся обителью Бога, чтобы Он обитал в них»,* - писал преп. Ефрем Сирин.

Русские святые своей жизнью в Боге открывали для современников пути христианского служения. Они идеал святости и мерило праведности. В народной памяти живы их самоотверженные подвиги и невероятные чудеса.

Преподобный Савва Сторожевский - один из любимых русских святых XIV века. Духовный подвижник России, ученик преподобного Сергия Радонежского, основатель Богородице - Рождественского монастыря в Звенигороде. Его знают как *«покровителя царей»* и *«защитника Москве»*, чудотворца и целителя, прозорливца и *«всем грешным прибежище»*. Преподобному Русской православной церкви мы поём: *«Ублажаем тя, преподобне отче наш Савво, и чтим святую память твою, наставниче монахов и собеседниче Ангелов»*.

О Савве Сторожевском известно немного. Основным источником сведений является первое Житие преподобного середины XVI века, написанное иноком Маркеллом Безбородым (Хутынским) *«Мы же о рождении и о воспитании его не обретохом, токмо о пребывании его во мнишестве изыскавше»*- пишет агиограф.

Родился Савва Сторожевский около 1327 года. Место рождения предположительно Смоленское княжество, возможно в боярской семье. Сведения о детстве и юношестве святого до нас не дошли. Неизвестно точно, когда и откуда пришел преподобный Савва в Троице-Сергиеву лавру, примерно в середине 1350-х годов и был уже опытным монахом.

Желая служить Богу, Савва учился послушанию, смирению, хранению помыслов, воздержанию и целомудрию. Преподобный любил безмолвие, никогда не был праздным, питался только растительной пищей, носил грубую одежду и спал на полу. Суровая подвижническая жизнь инок Саввы снискала ему всеобщую любовь. *«Сей преподобный отец наш Савва был одним из учеников блаженного Сергия Чудотворца...»* - читаем в Житии. Преподобный Сергей Радонежский поставил Савву пресвитером и назначил исповедником и духовником братии Свято-Троицкой обители.

После победы русских войск на Куликовом поле в 1380 году, по благословению преподобного Сергия, Савва принял игуменский жезл монастыря Успения Божьей Матери, устроенный благоверным Московский князем Димитрием Донским. Более десяти лет преподобный Савва был настоятелем братии и продолжал вести строгую жизнь подвижника: усиленный пост, коленопреклонённая молитва и истинное покаяние.

С 1392 года, в течение шести лет преподобный Савва с отеческой любовью окормлял братию Свято-Троицкой обители (Никон Радонежский ушёл в затвор). А после он жил в монастыре простым иноком. В это время Лавру посетил князь Юрий Звенигородский и обратился к Савве с просьбой о устройении монастыря вблизи Звенигорода. По новым сведениям, в 1390 году на вершине горы Сторожевской было начато строительство деревянной церкви в честь Рождества Пресвятой Богородицы.

В 1395 году преподобный Савва благословил князя Юрия на поход в Волжскую Булгарию, осенил крестом и предрёк следующее: *«Иди, благоверный князь, Господь да будет с тобою, помогая тебе, и врагов своих*

*одолеешь и с благодатью Христовой здрав возвратишься в своё отечество».*

Победа русского войска способствовала спасению Московской Руси от нашествия Тамерлана.

В 1398 году преподобный Савва пришёл в Звенигород со Смоленской иконой Божией Матери. Интересен факт устройства уникального града – Звенигородской обители: в основе *«благочестивого княжения»* должна лежать исихастская теория *«нравственного правления»*. По слову преподобного Богородице - Рождественский монастырь стал образцом светскости и воплощением духовного подвижничества, и первым в истории Руси получил статус Лавры.

Несмотря на преклонные годы, преподобный Савва трудился для устройства обители. Ища уединения, он ископал себе пещерку для благотворной молитвы и Богомыслия, выкопал колодец под монастырской горой и сам носил воду в обитель. Слава о духоносном отце разрасталась и множилась в русских землях. Устремились к нему люди за советом, молитвенной помощью и для принятия иночества из рук святого.

Преподобный Савва Сторожевский преставился в преклонном возрасте. Маркелл Безбородый повествует: *«И всеми добродетелями просветился.., честную же и блаженную душу свою предав в руки Господа...»*. *«Засвидетельствовано, что поутру 3 декабря (16.12) 1407 года в окружении сподвижников скончался старец Савва... Почил он мирно. Братия же... многие слёзы проливали, ибо отлучилась от кормника и учителя»* - читаем у Епифания Премудрого. Весть о блаженной кончине преподобного Саввы быстро распространилась, скорбь была всеобщей.

Звенигородского чудотворца сначала почитали местно, затем преподобный Савва *«божественного света светило незаходимое, чудес лучами всех просвещающее»* был канонизирован на Московском Соборе 1547 года. 19 января 1652 года были обретены нетленные мощи преподобного. Его Житие включили в комплекты Великих Миней Четых.

С Звенигородской обителью и именем преподобного Саввы связано множество чудес. Маркелл Безбородый, следуя канону агиографического произведения, записал чудеса со слов монахов Саввино - Сторожевского монастыря: «*святая рука, честные мощи*», и «*на гробе святого*». Первые чудеса начали происходить в конце XV в. Известны легенды о спасении царя Алексея Михайловича во время охоты на медведя и явление преподобного Саввы пасынку и наследнику Наполеона Бонапарта – генералу Эжену Богарне.

*Охраняют Святые Угодники*

*И Господь благодатью пожаловал*

*Дом честной Пресвятой Богородицы,*

*Вседержавную Русь — православную»* (Л.А. Мей)

В 1919 г. Саввино - Сторожевская обитель была закрыта на 70 лет! Мощи преподобного изъяли и хранили на Лубянке до начала 1930-х годов. На территории монастыря в разные годы был концлагерь для белых офицеров, колония для малолетних, военный санаторий ... Не сохранились ни ценности, ни документы, но чудом сохранились мощи преподобного Саввы. В августе 1998 года они торжественно принесены в родную обитель и сегодня открыты для всех в соборе Рождества Богородицы.

Ежегодно 3 декабря отмечается преставление святого преподобного Саввы, и в дни его памяти (19 января, 30 июля и 23 августа) совершаются торжественные богослужения в обители, в храмах, освященных в честь преподобного и во всей Московской епархии.

Саввино - Сторожевский монастырь благодатное место: живописные холмы и овраги, звонкие родники, могучие сосны и пёстрое разнотравье. На высоком холме золотые купола обители и величественные стены древнего монастыря. Преподобный Савва сравнивал эти места с раем.

Звон монастырских колоколов достигал Захарова – имения бабушки великий русского поэта А.С. Пушкина - Марии Алексеевны Ганнибал. С шести до двенадцати лет, Александр Сергеевич проводил здесь каждое лето.

Колоритные окрестности, рассказы дядьки и сказки Арины Родионовны пробудили воображение поэта. Мария Алексеевна привозила внука в Саввино - Сторожевский монастырь. Она привила Александру Сергеевичу любовь к родному языку, к христианским святыням. Здесь зародилась любовь поэта к русским сказкам и интерес к отечественной истории.

Вспоминая Родину и милые сердцу места, А.С. Пушкин написал, отбывая ссылку в Кишинёве (1822г.):

*«На тихих берегах Москвы  
Церквей, венчанные крестами,  
Сияют ветхие главы  
Над монастырскими стенами.  
Кругом простерлись по холмам  
Вовек не рубленые рощи,  
Издавна почивают там*

*Угодника святыя мощи»* - пушкиновед В.С. Листов указал на Саввино - Сторожевский монастырь.

В начале 1830-х годов А.С.Пушкин переложил житийный текст Маркелла Безбородого на русский язык и переписал его набело. Видимо, краткое изложение было «заготовкой» для будущего произведения. Это позволяет увидеть в Александре Сергеевиче благочестивого христианина и патриота России.

И вслед за великим поэтом, мы чтим преподобного Савву, благая память о нем будет жить вечно. Более VI веков прошло с тех пор, как просиял в земле Российской святой Угодник Божий Савва. Его обитель, хранимая Богом, по-прежнему встречает паломников. Ищущие откровения и духовного наставления получают искомое. Господь, по молитвам прп. Саввы, укрепляет нас в христианской жизни. Его трудами формируется христианское сознание, и его наследием Церковь будет жива до скончания века. И мы радостно зовем: *«Радуйся, скорый помощниче притекающим к тебе с верою. Радуйся, отче наш Савво, чудотворче преславный!»*